
ПАМЯЦІ ВУЧОНАГА

ЯЎГЕН РЫГОРАВІЧ РАДКЕВІЧ
3  студзеня 1999 г. пасля цяжкай працяглай хваробы памёр доктар філа- 

лагічны х навук, праф есар, п ісьм енн ік  і журналіст Яўген Рыгоравіч Радкевіч.
Я .Р .Р адкев іч  нарадзіўся 3 кастры чн іка  1937 г. у  г.С янно В іцебскай 

вобласці ў  сям 'і настаўн ікаў. У  час А йчы ннай вайны разам з бацькам і 
бы ў у  парты занскім  атрадзе. Бацька загінуў у  1942 г,

У 1954 г. Я .Р .Р адкевіч скончы ў С цяп ян скую  ш колу ў  М інск ім  раёне і 
паступ іў  у  Інсты тут народнай гаспадаркі, але ў  хугк ім  часе пакінуў яго і 
паехаў па камсамольскай пуцёўцы ў  Казахстан на цаліну. Там вучыўся у  Усць- 
Каменагорскім  вучы л іш чы  механіэацы і' сельскай гаспадаркі. Працаваў 
трактары стам  і камбайнёрам на палетках Паўладарскай вобласці. У 1958 г. 
паступ іў  на адзяленне журналістыкі філалагічнага факультета Белдзяржуні- 
версітэта. 3  1960 г., не спы няючы вучобы, працаваў на Беларускім радыё. Быў 
ін іцы ятарам  стварэння радыёсганцыі "Беларуская маладзёжная'. 3  1971 па 
1974 г. вучыўся ў  аспірантуры БДУ на кафедры тэлебачання і радыёвяшчання. 
Абаран іў канды дацкую  дысертацыю і з  1974 г. працаваў на факультэце жур- 
нал істы кі. 3  1978 па 1994 г. з ’яўп яўся  загадчы кам  каф едры  тэлебачання 
і рады ёвяш чання. Пад яго кіраўніцтвам кафедра рыхгавала высокакваліфіка- 
ваныя творчы я кадры  д ля  рэспубліканскага тэлебачання i радыёвяшчання.

У  1988 г. Я .Р .Р адкевіч абараніў дысертацыю на атрыманне вучонай 
ступені докгара ф іпалапчных навук. У  1989 г. ям у было пры своена звание 
праф есара.

Я .Р .Р адкевіч унёс значны  ўкпад  у  разв іццё тэарэтычных праблем радыёжурналістыкі. Ім апублікавана 
звы ш  60 навуковых пр ац  па праблемах сучаснага тэлебачання i рады ёвяш чання, распрацаваны  д зесяткі 
навукова-метады чны х д апам ож н ікаў для студэнтаў ф акультэта ж урнал істы кі. Пры яго ўдзеле вы йш лі ў  
свет два ш ы рока вядомы я падручн ік і, падры хтаваны я сум есна з каф едрай PT М ДУ імя М.В.Ламаносава, -  
"О сновы  радиожурналистики" (1984) i "О сновы  телевизионной ж урналистики " (1988).

С ярод яго манаграф ічны х прац  значнае м есца займ аю ць даследаванні: "Маладзёжная радыёпраграма" 
(1979), "Беларускае радыё. Псторыя, перспекгывы развіцця" (19831. Ен выдаў рэкамендацыі "Радыёперадача" 
(па курсу  "Т зоры я i практы ка рады ёвяш чання"), "Увага! М ікраф он уклю чаны !" (навучальны дапам ож н ік  
д л я  студэнтаў ф акультэта ж урнал істы кі па спе цкурсу  "Сучасныя прынцыпы ўздзеяння радыё i тэлебачання 
на аўды торы ю ") і інш . А кты ўна  ўдзельн ічаў у  друку, на рады ё і тэлебачанні, горача прапагандую чы  ідэю  
нацы янальнага адрадж эння рэспубл ікі. ..

Д рукавацца Я .Р .Р адкевіч пачаў з  1966 г. Ен -  аўтар кн іг апавяданняў і аповесцей "П лы тагоны " 
(1972), "М е сяц  М ежань. З ім а на выратавальнай" (1976), "Горны  мёд" (І982), аповесцей 'уінтаніна" (1979), 
' П еш ш у праз Галакты ку" (1984), раманаў "С утокі дзён" (1984), "Закон прыцягнення" (1990). Ен таксама аўтар 
кн ігі публ іцы сть ік і "К ам сам ольская д ы насты я" і інш ы х. Яго гум ан істы чны я творы, станоўча ацэнены я 
кры ты кай і чы тачом, годна служ аць  і сёння справе выхавання моладзі.

Я .Р .Р адкевіч бы ў членам Саюза п ісьм енн ікаў і С аю за журналістаў Рэспублікі Беларусь. Узнагароджаны 
медалём, ш м атл ік ім і ганаровымі граматам і. У 1998 г. за ш матгадовую  пленную  навукова-педагагічную  і 
творчую  дзейнасць і ў  сувяз і з  60-годдзем  Я .Р .Р адкевіч узнагароджаны  Знакам  1,В ы датн ік  адукацы і 
Р эспуб л ік і Беларусь” .

Яўген Рыгоравіч Радкевіч бы ў добразы чл івы м  і ж ы ццярадасны м  чалавекам, кары стаўся вялікай 
павагай і аўтары тэтам  на ф акультэце ж урнал істы кі, у  работн ікаў Беларускага рады ё і тэлебачання, 
творчай інтэл ігеНцы і рэспубл ікі. •

С ветлая пам яць аб Я угену Рыгоравічу Р адкевічу назаўсёды  застанецца ў  сэрцах тых, хто яго ведаў і 
працаваў разам з ім , кам у паш анцавала вучы цца ў  яго.

Калектыў кафедры тэлебачання і радыёвяшчання

РЫГОР ВАСІЛЬЕВІЧ БУЛАЦКІ
На 78-м  годзе пайш оў з ж ы ц ц я  доктар гістары чны х навук, праф есар, 

ветэран В ял ікай  А йчы ннай  вайны, лаўрэат прэм іі С аю за ж урнал істаў  
С С С Р  Рыгор Васільевіч Булацкі.

Р .В .Б улацкі нарадэіўся ў  вёсцы  Мачулкі Бабруйскага раёна Магілёўскай 
вобласці. У  гады В ял ікай  А йчы ннай  вайны ён у  яка сц і ш турм ана 
ав іяцы йнага палка ваяваў на многіх франтах. Быў цяж ка  паранены . Вайну 
закончы ў 13 м ая 1945 г. у  Чэхаславакіі.

У  1951 г. скончы ў БДУ, працаваў рэдактарам  ш м атты ражнай газеты 
"Б еларускі ун іверсітэт". 3  1961 г. загадваў кафедрай журналістыкі, а з 1963 г. 
працаваў дэканам  ф ілалагічнага ф акультэта. У 1967-1981  гг. -  д экан  
ф акультэта ж урнал істы кі і загадчы к каф едры гісторы і ж урнал істы кі.

Р .В .Б улацкі ўнёс вял ікі ўклад у  вы вучэнне праблем гісторы і, тэоры і і 
практы кі айчы ннай ж урнал істы кі. Ен аўтар многіх манаграф ій, у  ты м  л іку  
"П ечать Белоруссии в период заверш ения реконструкции народного 
хозяйства республики", "Оружием слова ', "Первые рабселькоры Белоруссии", 
"Л енинской гвардии солдат", "Кузьм а Чорны -  публіцьіст", ftB epaХаружая -  
рэвалю цы янер, публ іцы ст", "Х рэстам аты я па гісгорыі беларускай савецкай 
публ іцы сты кі", "Гю торы я беларускай ж урнал істы кі", звы ш  200 навуковых 
арты кулаў.

Р .В .Б улацкі выхаваў не адно пакаленне ж урнал істаў, якія  працавалі i 
працую ць ва ўс іх  сродках масавай інф арм ацы і Р эспубл ік і Беларусь, краін 

С Н Д  і далёкага замежжа. Пад яго навуковым кіраўніцтвам было абаронена каля 40 кандыдацкіх дысертацый.
Р .В .Б улацкі ўзнагароджаны  ордэнам і Чырвонай Зоркі, А йчы ннай вайны, "З на к паш аны ", многім і 

м едалям і і ганаровымі граматам і.
Светлая пам яць аб Р ы гору В асільевічу Булацкім  назаўсёды  застанецца ў  сэрцах тых, хто  яго ведаў, 

з к ім  ён працаваў.

Калектыў факультэта журналістыкі


